

## □ 值年园地

第三件事：1976年10月“四人帮”的覆灭。

文化大革命前后历时10年。开始时我和许多人一样，出于对毛主席的崇敬，也曾狂热地参加过运动。但是随着运动的发展，我开始怀疑运动的目的。尽管我们努力工作，培养了工农兵学员，完成了科研任务，但一夜之间可以把你打成反动学术权威、坑害学生的罪人，甚至是现行反革命。1975年我曾去河北招生，我看到武斗横行，市面萧条，民不聊生。商店里没有盐卖，更别说其他商品。一次，我和我的老师杨津基教授被电机系的“捉鬼队”关在生物馆二楼，大楼空荡荡，夜里寒风呼啸，我们师生二人躺在一个双层床的上下铺上。我们倾诉着对国家命运和清华未来的焦虑，真是长夜难眠哪！没想到运动突然起了变化，就在1976年10月的一天，

“四人帮”被抓起来了。我是在保定招生时听到这个消息的，只见满街欢笑的人群和从农村开来的拖拉机，他们欢呼，扭秧歌，放爆竹。在震耳欲聋的爆竹声中，我和北大派去招生的工宣队师傅兴奋得彻夜无眠。这是第三次经历漫长噩梦后的庆幸，从此中国步入改革、开放的新时期。

我常想，是谁在冥冥之中保佑我们，在这些重大灾难中逢凶化吉，遇难呈祥呢？不是命运，更不是上帝，是我们伟大的中国共产党。她从建立时起就驾驭着中国这艘曾经陷于危机的大船，让他一次次摆脱了灭顶之灾，一步步驶向光明的未来。我有幸成为这条船上的一员，这是我和我的同龄人最大的幸福。在欢庆我们清华毕业60周年之际，我感到我们享受到的幸福、尊严和自豪首先应归功于我们伟大的党。

2010年元月写于清华园

### 垂老忆当年

○侯国明（1950经济）

求学南来水木中，  
燎原战火遍哀鸿。  
明斋坐卧忧时势，  
鼓呼游行反蒋江。

频传捷报胜东南，  
投笔从戎过梅关。  
敌炸军援黄沙站\*，  
飞奔弹地救伤员。

\* 1950年3月3日，敌特飞机轰炸广州黄沙车站军备仓库，我所在的武警部队正在执行任务。

### 水龙吟·春日登零零阁

○王伯雄（1970精仪）

春日登零零阁，见一片姹紫嫣红，春意盎然，遂勾起对昔日在清华学习生活情景之回忆及对同窗好友之深深怀念。

绿荫深处怡亭，园林如绣东风暖。垂杨吐翠，樱桃绯紫，迎春金艳。池柳丝丝，游鱼嬉水，碧天云淡。看萋萋芳草，画桥秀榭，朝阳里，披霞灿。

独上凭栏眺远，忆流年，万千思念。青春学子，风华正茂，同窗共勉。击水中流，天南地北，几多磨练。正凝神又见，扬花点点，舞莺飞燕。